

ГОСУДАРСТВЕННАЯ АНТИНАРКОТИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

*Об образовании Каспийской антимаркотической пятерки в рамках решений Саммита Прикаспийских государств**

ИВАНОВ В.П.

председатель Государственного антимаркотического комитета,

директор Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, Москва

Выступление директора ФСКН России В.П.Иванова на встрече руководителей компетентных органов по противодействию незаконному обороту наркотиков Прикаспийских государств 12 октября 2010 г., Астрахань

**Добрый день, уважаемые участники встречи,
гости и представители
средств массовой информации!**

Прежде всего позвольте приветствовать вас в Астрахани на встрече руководителей компетентных органов по противодействию незаконному обороту наркотиков Прикаспийских государств. От имени организаторов хочу поблагодарить всех вас за участие в нашей работе.

Особая благодарность губернатору Астраханской области Александру Александровичу Жилкину за гостеприимство и предоставление площадки для проведения нашего сегодняшнего мероприятия. Хочу подчеркнуть, что такая международная региональная встреча проводится впервые и осуществляется в соответствии с итоговой Декларацией Саммита Прикаспийских государств, в которой подчеркнуто, что развитие сотрудничества пяти прикаспийских государств на основе дружбы и добрососедства отвечает коренным интересам их народов, является важным фактором обеспечения региональной безопасности. Так, в ст. 22 и 23 итоговой Декларации Саммита Прикаспийских государств зафиксировано, что нелегальный оборот наркотиков относится к глобальным вызовам, угрожающим безопасности всего мирового сообщества, и подчеркнута приверженность развитию широкого двустороннего и многостороннего сотрудничества в борьбе с ним. Для стран Каспийской пятерки доминирующим фактором, определяющим формирование нестабильности в регионе, является феноменальное по масштабам наркоперевозки опиума в Афганистане, составившее в прошлом году порядка 7 тыс. т, — это 90% мирового производства, и рекордный в мире объем производства гашиша — до 3,5 тыс. т, не говоря уже о накопленных гигантских объемах опиума — 15 тыс. т, являющихся своего рода «резервным», «стабилизационным» фондом будущих поколений наркоманов. Длительное объемное наркоперевозки породило глобальные транснацио-

нальные наркотрафики, поражающие, прежде всего и в первую очередь, государства Каспийского региона.

К настоящему времени сложились многочисленные каналы доставки наркотиков в Россию по северному направлению, обеспечивающие инъектирование через пористые границы до 200 кг героина и гашиша ежесуточно. Почти десятилетнее масштабное наркоперевозки в Афганистане, продуцирующее ежегодно до 150 млрд разовых наркодоз, сформировало наиболее мощные, интенсивные градиенты наркопотоков в Среднюю Азию и далее в Россию, а также непосредственно на российский Северный Кавказ.

Формирование этих директорий обусловлено географией дислокации и гигантской концентрацией нарколабораторий на Севере Афганистана, преимущественно в Горном Бадахшане, общей численностью свыше четырехсот.

Знаменательно, что именно по вектору наркотрафика происходит целенаправленное смещение эпицентра нестабильности на север в страны Азии, включая государства «Каспийской пятерки». При этом следует подчеркнуть исключительно опасную тенденцию беспрецедентного разрастания героинового наркокластера на севере Афганистана, т.е. в направлении наших государств. Об этом убедительно свидетельствуют результаты оперативно-следственной деятельности наших служб, зафиксировавших стремительный рост количества нарколабораторий в Афганистане, поставляющих смертельную наркотику в страны «Прикаспийской пятерки».

Обратите внимание на исключительно наглядный рост количества нарколабораторий со 175 в 2008 г. до 425 в 2010 г. Приходится констатировать полный провал стратегии НАТО на антимаркотическом направлении в Афганистане. Публично отказавшись год назад от уничтожения наркопосевов, Североатлантический альянс заявил о приоритетности задач уничтожения нарколабораторий. Действительно, количество уничтоженных наркопосевов составило абсолютный минимум — около 2 тыс. га. Зато коли-

* По материалам Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков.
<http://www.fskn.gov.ru/includes/periodics/events/2010/1012/04058515/detail.shtml>

чество фабрик смерти не только не сократилось, а драматически приумножилось в 2,5 раза!

Комментарии излишни. Нарастание наркодавления диктует странам «Прикаспийской пятерки» жизненно важную консолидацию наших усилий на антинаркотическом направлении на основе ст. 17 Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркосредств от 1988 г., предусматривающей сотрудничество против незаконного оборота наркосредств на море и в соответствии с решениями итоговой Декларации Саммита Прикаспийских государств. Следует отметить уже заложенный-solidный фундамент такого сотрудничества между нашими службами в области пресечения контрабанды наркотиков. Только во взаимодействии с правоохранительными органами Азербайджана за текущий год арестовано 28 участников ОПГ, у которых изъято более 800 кг гашиша и опиума.

Уважаемые участники совещания! Акватория Каспийского моря, связывающая наши страны густой сетью морских перевозок, автомобильного, железнодорожного и авиационного транспорта, предопределяет, с одной стороны, поступательное развитие торгово-экономических связей между нашими странами, а с другой стороны, необходимость максимального использования мощного потенциала антинаркотических сил региона. В этих целях необходим переход от идеологии заявляемых «поясов безопасности вокруг Афганистана», так и не наполненных реальным содержанием, к идеологии регионов, свободных от транзита наркотиков и всего комплекса сопутствующих «наркотических болезней»: коррупции, роста теневой экономики, сращивания криминалитета с госу-

дарственной властью. Механизмом реализации этой идеологии в Каспийском регионе могла бы стать постоянно действующая «Каспийская антинаркотическая пятерка» (КАП) — региональная международная организация, высшим органом которой мог бы быть саммит руководителей компетентных органов по противодействию незаконному обороту наркотиков России, Азербайджана, Казахстана, Туркменистана и Ирана. Главной задачей КАП будет разработка и проведение единой антинаркотической политики в Каспийском регионе и реализация инициативы «Каспий — море, свободное от афганского наркотранзита». Саммит «пятерки» представляется целесообразным проводить ежегодно на территории одного из Прикаспийских государств.

Акватория Каспийского моря уже не первый раз становится регионом проведения совместных оперативно-профилактических мероприятий по пресечению наркотранзита. Но до сих пор такие мероприятия проводились не системно. Для организации проведения таких мероприятий на регулярной основе предлагаются при КАП создать Каспийский морской антинаркотический центр и Каспийскую оперативную группу по координации борьбы с транзитом наркотиков в Каспийском регионе и ежегодно проводить оперативно-профилактическое мероприятие «Звезда Каспия». Предлагаю также в порядке реализации ст. 17 Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркосредств от 1988 г. проработать вопрос о заключении между странами Каспийской антинаркотической пятерки «Соглашения о незаконном обороте наркотических средств на Каспийском море».

Благодарю за внимание.

ON THE FORMATION OF THE FIVE CASPIAN NARCOTICS WITHIN THE SUMMIT OF CASPIAN STATES
IVANOV V.P.